

東亞金融風暴
自1997年年中
展開序幕，以
星火燎原之勢擴
及東亞各國，
迄今仍未平息。
台灣由於致力於
產業升級、
推動技術密集
產業結果，
因而此次
風暴所受到的衝擊
較小。
但我國不能就此掉
以輕心，
應加緊改善經濟
體質，提高國家
整體經濟實力
為首善。

東亞金融危機

對我國產業之衝擊

左峻德

東亞金融危機始自於泰國，1997年7月2日泰國中央銀行宣佈泰銖將由原本釘住(pegging)美元的一籃匯價制改成浮動匯率制，使得當日泰銖劇貶7.57%。受到泰銖匯率不穩定之影響，菲律賓披索、馬來西亞幣及印尼盾立即受到國際投機者之攻擊，三國央行在7月11日均被迫改採浮動匯率制，在短短的一個半月(1997年6月30日至8月15日)，泰銖貶值18.62%、印尼盾貶值16.15%、菲律賓披索貶值11.36%、馬來西亞幣貶值9.27%，這種匯價水準可說是

近年來之最低價位(詳見表1)。更嚴重的是，這種貶值壓力似有愈演愈烈、逐漸擴散的趨勢，所謂亞洲傳染病(Asia contagion)自此展開序幕。

在泰、印、菲、馬之後，新加坡和我國之金融市場亦受到衝擊，不過由於兩國之經濟體質較佳，影響層面較輕，新加坡元在1997年6月底至8月中貶值了5.74%，而同期間新台幣僅貶值3.17%。相對於東南亞諸國，東北亞的韓國、日本在1997年的8月似乎還未感覺到金融風暴的威力，而遠在太平洋彼岸的美國仍在觀察東南亞